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Den 30. juni 2011

Folketingsmedlem Per Clausen (EL) har den 23. juni 2011 stillet følgende 
spørgsmål nr. S 1885, som hermed besvares. 

Spørgsmål nr. S 1885
Vil ministeren indføre et forbud i Danmark mod tøj, der indeholder målelige 
rester af formaldehyd, efter at de amerikanske myndigheder har sat 
formaldehyd på listen over kræftfremkaldende stoffer?

Svar
De amerikanske sundhedsmyndigheder har i 2011 opgraderet formaldehyd 
til at være ”kræftfremkaldende i mennesker”.  Formaldehyds 
kræftfremkaldende virkning i mennesker er påvist efter indånding af relativt 
høje koncentrationer i arbejdsmiljøet. Den type påvirkning vil ikke 
forekomme, når det drejer sig om forbrugerens kontakt med tøj eller 
byggematerialer.

Formaldehyd er allerede i dag klassificeret som ”mistænkt for at fremkalde 
kræft” i henhold til EU’s regler om klassificering og mærkning, og der er 
sendt et forslag til det Europæiske Kemikalieagentur ECHA om, at stoffet i 
fremtiden bør klassificeres som kræftfremkaldende i mennesker. 

WHO’s kræftforskningsinstitut IARC har ligeledes vurderet, at formaldehyd 
er ”kræftfremkaldende i mennesker”, og stoffet er på den baggrund allerede i 
dag optaget på Arbejdstilsynets ”Liste over stoffer og processer, der anses 
for at være kræftfremkaldende”.

Der er således ikke tale om ny viden, men om, at amerikanerne har forholdt 
sig til den nyeste viden på området på samme måde, som også WHO har 
gjort, og som EU er i gang med at gøre.

At de amerikanske myndigheder har ændret på deres klassificering af 
formaldehyd bidrager således ikke med ny viden om formaldehyds farlige 
egenskaber. Formaldehyd er allerede i Danmark reguleret i arbejdsmiljøet og 
i byggevarer, ligesom Miljøministeriet har krav til frigivelsen af 
formaldehyd fra møbler. Der er derfor ikke anledning til, at jeg på 
nuværende tidspunkt vil foreslå yderligere begrænsninger af formaldehyd. 
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